

民进佛山市委会 2021 年度部门整体支出 绩效自评报告



部门名称：中国民主促进会广东省佛山市委员会

部门负责人（签名）：

填报人：霍雅莉

联系电话：83353550

填报日期：2022 年 8 月

一、部门基本情况

(一) 部门职能

中国民主促进会广东省佛山市委员会属民主党派，是隶属于中国民主促进会广东省佛山市委员会的地（市）级单位，执行政府会计制度，独立编制机构数 1 个，独立核算机构数 1 个。

中国民主促进会是中国共产党领导的爱国统一战线的组成部分，是与中国共产党通力合作致力于社会主义建设的参政党。目前包括有市直、禅城、南海、顺德、三水、高明五区的会员，我会现有会员 570 人，支部 31 个，4 个总支和 1 个基层委员会。每年需要组织各项调研，为各级人大、政协会议作准备。每年的主要工作是自身建设、参政议政及社会服务等。

截至 2021 年 12 月 31 日，本单位财政核定编制在职人员为 4 人；年末实有在职人员为 3 人，其他人员 3 人，退休人员 3 人。

(二) 机构设置

中国民主促进会广东省佛山市委员会现有 1 个科室，为办公室，共有在职人员 4 人。

(三) 年度总体工作和重点工作任务

(1) 夯实思想基础

一是以学习中共党史为主线，加强思想教育。在中国共产党百年华诞的这一特殊年份里，市委会将学习中共党史、贯彻中共十九届六中全会精神、研读《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》作为贯穿全年的重要政治任务。五月份，市委会组织 50 多名青年会员到三水区开展“唯奋斗、最青春”学党史主题教育活动，参观广三铁路革命斗争事迹学习教育基地和白坭粮食博物馆。七月份，市委会召开了学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上重要讲话精神座谈会，近 20 位会员在会上畅谈心得体会。九月份，市委会组织 40 名教师会员赴高明革命老区开展“凝心聚力学党史、砥砺前行铸初心”党史学习主题教育活动，参观小洞革命烈士纪念堂和鹿田村革命老区建设项目。十二月，市委会联合广东职业技术学院统战部、广职院支部召开了学习贯彻中共十九届六中全会精神座谈会，由广职院马克思主义学院的专任教师对中共十九届六中全会精神进行了解读和专题讲课。市委会还组织 20 多位市直会员赴连州市开展“学党史、强信念、跟党走”党史学习活动，通过参观抗日将领故居、慰问支教扶贫、了解乡村振兴项目等一系列活动，加深了解中国共产党带领全国各族人民刻苦勤劳积极建设的历史，领会党的创新理论、体认党的精神谱系、明确追随党的方针路线。今年以来，顺德区委会、禅城总支、南海总支、高明总支也陆续举办了多次以学党史

为主题的特色支部活动、学习中共十九届六中全会精神座谈会等。

二是庆祝佛山民进成立，凝聚人心共识。今年是民进佛山市委会成立四十周年，市委会、顺德区委会先后举办了成立40周年座谈会，回顾过去40年不平凡历程。大家畅谈了民进老一辈领导人的关怀、履职实践体会、在民进大家庭中的成长和奋进新征程的决心。市委会为入会40年，顺德区委会为入会30年的老会员颁发牌匾，表彰他们为我会发展作出的积极贡献。市委会整理汇集会史资料，草编了《佛山民进简史（1981-2021）》。通过一系列庆祝纪念活动，市委会总结历史经验，巩固发展成果，弘扬优良传统，凝聚人心力量，让精神事业薪火相传。

（2）强化组织建设

一是圆满完成换届工作任务。市委会圆满完成了今年的换届工作任务，指导顺德区委会和各总支（支部）顺利完成换届，平稳有序完成政治交接。民进佛山市第九次代表大会于八月份胜利召开，武小文主委在大会上作《弘扬优良传统，履行时代使命，为佛山高质量发展贡献力量》报告。会议选举了第九届委员会，武小文任主委，谭伟亮、陈东初、游斌任副主委。新领导班子团结和谐，信念坚定地推动各项工作开展。

二是完善组织架构。市委会积极筹备成立科技委员会，计划通过引入特殊人才、搭建平台的方式来发挥科技人才作用，助力佛山推进高水平创新。目前形成监督委员会、参政党理论研究会、参政议政工作委员会、社会服务工作委员会、青年工作委员会、企业界会员联谊会、妇女工作委员会、老龄工作委员会、《佛山民进》编委会等 9 个工作机构齐头并进的格局，为凝聚会员力量、帮助会员成长搭建了可靠平台。

（三）充实会员队伍。市委会始终坚持人才强会和精英发展战略，新发展和转入会员 31 人，其中包括三位百万级年薪的博士后人才。全会会员年龄结构、知识结构得到进一步优化完善，目前会员总共有会员总数达 572 人，平均年龄为 49.3 岁，教育文化出版传媒界 386 人，中高级职称 390 人，研究生 84 人。市委会鼓励会员积极双岗建功，民进会员游斌创新工作室荣获第三批全国示范性劳模和工匠人才创新工作室称号。

（3）积极履职建功

一是学习调研激发活力。今年是民进的参政议政信息主题年，为提高参政议政质量，市委会今年采取开展培训班、邀请参与调研等多种不同方式激发会员力量。三月份，市委会组织全体女会员赴顺德和勒流开展“脱贫攻坚，助力乡村振兴发展”主题调研活动。四月份，市委会派出三位会员参加市委统战部在浙江大学举办的信息工作能力培训班”。七

月份,市委会连续举办三期“2021年参政议政信息工作主题年”培训班,分别邀请会内骨干信息员、新会员和特邀研究员参加,开展参政议政工作辅导讲座,热烈讨论重点议题,激发会员参政热情。十二月,市委会率队到佛山科学技术学院材料科学与氢能学院考察,参观广东省氢能技术重点实验室和材料科学与工程实教中心,实地了解佛山氢能产业的学术发展、学科建设情况。今年,市委会联合其他党派组成“科技”和“文化”调研组,到省内外开展调研,形成书面调研报告上报中共佛山市委。陪同省委会在佛山开展新能源专用设备制造业发展情况、基层调解等课题调研。市委会调研课题《全面加强乡镇行政执法力量,为行政执法下放提供保障的建议》被省民进立项,继续保持年年有课题被省立项。《关于建立粤港澳大湾区高等教育创新发展实验区的提案》(舒悦)、《基层单位在规范和创新监管执法中的举措以及存在的问题》(徐雅珉)获民进广东省委会2020年度参政议政成果一等奖,《关于加大力度推进粤港澳高校合作办学的提案》(袁毅桦、舒悦)、《应对外来物种入侵问题的建议》(徐雅珉)获民进广东省委会2020年度参政议政成果二等奖,《关于统筹推进粤港澳大湾区氢能产业高质量发展的提案》(谭伟亮、黄锦培)获民进广东省委会2020年度参政议政成果三等奖。

二是参与协商议政积极发声。市委会领导参加市各民主党派负责人暑期座谈会，建议发挥民主党派的特点和优势，围绕市委市政府某一中心工作开展专项监督工作，助推市委决策部署落地落实。市委会精心准备“两会”提案，为保证提案质量，做了大量事前调研工作。“两会”期间我会共提交提案 27 件，市委会的政协大会发言书面材料是《关于规范我市行政执法权，全面下放镇街工作的建议》。《关于进一步加强食品安全监管的建议》被评为市政协主席督办案，《关于推进我市城市生活垃圾分类，共创城市文明的建议》等 8 件提案被评为“市政协十二届四次会议优秀提案”。谭伟亮、陈东初、游斌、周佩珊、黄锦培、俞宙虹、梁绮惠、申桂树、梁国荣、王玉建、刘冰、王全等 12 人被评为“2020 年度佛山市政协履职考核优秀委员”。

三是信息工作再创辉煌。市委会高度重视信息工作，注重质量，持续发力，今年提交信息近 108 篇，全国采用 5 篇，民进中央采用 16 篇，在广东省的信息积分排名中继续名列前茅。顺德区委会主委舒悦参与完成的报送中共中央、国务院的建议报告获民进中央 2021 年参政议政成果奖一等奖，市委会机关专干徐雅珉参与完成的提交全国政协常委会党派书面发言《提升服务贸易质量，促进高水平对外开放》获成果奖二等奖。

（4）发挥社会作用

一是用艺术服务社会。民进佛山市委会与民进广东省委、民进中山市委会在十一月份联合主办了“砥砺前行——庆祝中国共产党成立100周年广东民进书画联展”，讴歌中国共产党百年光辉历程，描绘祖国大好河山，书写了祖国发展的壮丽画卷。市委会号召会内艺术家拿出画笔，绘写新中国成立以来佛山巨大的山乡变化，举办了“浓墨重彩绘写美丽佛山——佛山民进开明画院五区采风系列活动”，组织数十位书画家到高明和三水进行采风，书画家们以高明、三水新农村为题材创作了100多幅优秀作品，描绘了佛山农村的新变化、百姓生活的新面貌，讴歌了社会主义新农村的伟大创造和辉煌成就。市委会还组织从事陶瓷艺术的会员进行关于发展佛山市陶瓷文化的讨论，探讨推动佛山陶瓷艺术馆建设、组织会员到中小学开讲座普及陶瓷艺术文化等活动的可行性，为延续佛山城市文脉贡献自己的力量。

二是为充分发挥民进文化艺术领域会员的特长优势，顺德区委会成立了顺德民进开明艺术团。顺德区委会今年特别举办了“在正道上行——民进顺德开明画院书画展”，用优秀的书画作品向党的100周年华诞、新中国成立72周年献礼。民进高明总支常态化开展“画说高明”送课下乡系列活动与“画说高明”最美乡风亲子研学写生公益活动，至今已惠及超360名乡村儿童，“画说高明”文艺志愿品牌已经成为家长和孩子的放心工程。高明民进开明画院于十一月份成

立并举办了笔会雅集活动。民进禅城总支积极参与了在江湾社区和弼唐村举办的 2021 年禅城区统一战线联合社会服务进社区（村居）活动。

三是为扶贫抗疫贡献力量。为巩固扶贫成果，助力乡村振兴，会员何粤发、欧阳毅、龙益得、陈宇云分别到四川凉山、清远连州和贵州黔东南州进行支医支教活动。市委会领导多次走访吴川市黄坡镇中山村，对口帮扶的三户贫困户均已提前脱贫，其中一户已走小康道路。谭伟亮获民进全国脱贫攻坚民主监督工作先进个人，何粤发、陈健帆获民进全国社会服务暨脱贫攻坚工作先进个人。在 2021 年的广东省第二波疫情中，民进会员再度积极投身抗疫，在核酸采集现场争当志愿者，积极捐赠物资，用文艺作品鼓舞战疫斗志。武小文主委常年奔走在挂钩驻点的隔离酒店，率队走访会员企业复工复产情况。俞宙虹作为市卫生健康局副局长，积极投身与疫情搏斗。陈择岐、陈赟、黄健辉、胡江平、邱志勇等医生在疫情一线采集核酸。市委会领导带头与会员当志愿者在一线奋战支援。危志强、陈健帆、苏梓钊、陈佳骏、任海镛等人捐资捐物，为抗击疫情献上自己的力量。李悦强、古琪等艺术家创作文艺作品鼓舞战疫斗志。

（四）部门整体支出情况（以决算数为统计口径）

根据 2021 年度部门决算信息，2021 年部门整体支出 302.91 万元，其中：基本支出 262.75 万元，项目支出 39.62 万元。部门预算支出明细详见下表：

部门预算支出明细表

单位：万元

支出类别	年初预算数	调整预算数	决算数
一、基本支出	251.62	265.42	262.75
人员经费	234.95	242.79	240.17
日常公用经费	16.67	22.64	22.58
二、项目支出	58.2	38.2	39.62
其中：基本建设类项目	0	0	0
三、上缴上级支出	0	0	0
四、经营支出	0	0	0
五、对附属单位补助支出	0	0	0
合计	309.82	304.15	302.91

二、绩效自评情况

（一）自评结论

民进佛山市委会根据《2021 年度佛山市市级部门整体支出绩效自评表》进行自评，2021 年市民进佛山市委会 2021 年度部门整体支出的绩效得分为 100 分，绩效等级为“优”¹。

（二）管理效率分析

1. 预算管理情况

民进佛山市委会预算编制基本符合市委、市政府方针政策和工作要求，符合本部门职责和本部门制定的相关规划。

¹ 绩效等级：总分≥90 为优，80≤总分<90 为良，60≤总分<80 为中，总分<60 为差。

在开展 2021 年部门预算编制时，能够严格按照市财政局当年预算编制文件的要求，预算编制合理规范，根据年度工作重点，在不同项目、不同用途之间合理分配预算资金。项目入库符合《佛山市市级财政资金项目库管理办法（试行）》要求，专项资金编制细化程度合理，功能分类和经济分类编制准确，未出现因年中调剂导致部门预决算差异过大的问题，项目之间是未频繁调剂的。该指标分值 10 分，自评得分 10 分。

2. 绩效管理情况

民进佛山市委会根据 2021 年度工作安排，在编制 2021 年度预算时，按照《佛山市市级财政资金绩效评估和评审管理暂行办法》，对预算项目设定科学合理的绩效目标，并开展事前绩效评估。项目绩效目标细化分解为具体的绩效指标，通过清晰、可衡量的指标值予以体现，与项目年度任务数或计划数相对应，与预算确定的项目投资额或资金量相匹配。另外，民进佛山市委会按照当年的项目绩效自评要求，按时完成了项目绩效自评工作。该指标分值 8 分，自评得分 8 分。

3. 财务管理情况

民进佛山市委会在资金使用的管理过程中，严格执行了相关的各项规章制度，会议、培训、差旅资金等支出标准严格执行市的有关规定。无超范围、超标准支出。

在会计核算方面，民进佛山市委会一方面严格按照会计规范进行各项财务账目处理。对于资金下达文件有明确要求的，将资金列入相应科目进行财务管理，会计核算符合要求。按时按要求提交权责发生制部门财务报告和部门决算报表。

在内部控制管理方面，民进佛山市委会按照《行政事业单位内部控制规范（试行）》要求，建立了较为完善的内部控制管理制度，成立内部控制领导小组和工作小组，单位一把手担任内部控制领导小组组长，设置了内部控制评价与监督部门。

在预决算信息公开方面，民进佛山市委会按照当年工作要求，在局网站公开了当年预算和决算，公开内容包括全部预决算表格及相关说明。预决算公开的方式、时间、内容均符合要求。

该指标分值 19 分，自评得分 19 分。

4. 项目管理情况

民进佛山市委会对各项项目的立项、政府采购、日常监管、验收等环节都执行严格规范的管理制度，未出现违规情况。属于政府采购管理范畴的项目均严格按照政府采购程序进行采购。民进佛山市委会对项目进行监督检查的方式主要有三种：一是通过印发文件，要求各项目承担单位对项目开展的情况进行汇报。二是组成检查组对项目进展、资金使用情况、运行质量等进行检查，对项目绩效目标的执行情况开展

监控，发现与既定绩效目标发生偏离的情况的，及时采取措施予以纠正。三是每年对项目开展绩效自评。2021年度本部门（含下属单位）项目共2个。按照市级财政支出绩效自评工作要求，民进佛山市委会（含下属单位）对2个项目开展了自评，项目自评覆盖率100%。该指标分值8分，自评得分8分。

5. 资产管理情况

民进佛山市委会资产配置全部根据实际工作需要，结合年度资金安排，合理采购，现有资产配置与工作需要之间关系合理。建立了较为完善的资产管理制度，定期按要求报送行政事业性国有资产年报，资产管理有效、安全。按国有资产管理制度要求，出租、出借、处置国有资产，租金和处置收益及时上缴。该指标分值5分，自评得分5分。

（三）履职效能分析

1. 重点工作完成率

根据年初工作规划和重点工作，围绕市委、市政府以及省厅的工作部署，民进佛山市委会积极履行职责，强化管理，较好地完成了年度工作目标和重点工作任务，部门履职效益良好。具体履职情况如下：

1. 民进佛山市委会参政议政：今年提交信息近108篇，全国采用5篇，民进中央采用16篇，在广东省的信息积分排名中继续名列前茅。

2. 民进佛山市委会社会服务：20多名会员医生投入疫情防控；科技界会员为疫情防控开展应急攻关，参与重点科研项目。为巩固扶贫成果，助力乡村振兴，民进多名会员分别到四川凉山、清远连州和贵州黔东南州进行支医支教活动。

该指标分值10分，按照公式计算，自评得分为10分。

2. 项目绩效目标完成率

2021年，民进佛山市委会积极履职，有序开展各项工作，各项目推进顺利，绝大部分的项目绩效目标如期完成。根据评分标准，民进佛山市委会的项目绩效目标完成情况主要依据于各项目单位绩效自评分数和项目资金的占比权重。该指标分值10分，按照公式计算，自评得分为10分。

3. 部门预算资金支出率

民进佛山市委会全年支出完成率为97%，反映2021年市民进佛山市委会资金使用情况较为良好。按照评分标准，该指标分值10分，自评得分10分。

4. 社会经济生态效益

民进佛山市委会积极落实省委“1+1+9”工作部署和市委、市政府工作安排，统筹推进2021年各项工作任务，100%完成了参政议政、社会服务等任务，较好地完成全年任务，有力地保障了佛山市经济社会的有序发展，产生了良好的社会经济生态效益。

该指标分值15分，自评得分15分。

5. 公众或服务对象满意度

根据 2021 年度本部门开展的满意度调查，反映公众或服务对象满意度较高。该指标分值 5 分，自评得分 5 分。

三、存在问题

固定资产管理有待加强。部分固定资产折损，未及时进行清理。项目绩效目标设置有待细化。个别项目绩效指标设置不够清晰、不够细化，导致绩效指标不清晰且难以量化，使得绩效考核缺乏明确、细化的指标依据。

四、改进措施及有关建议

完善固定资产管理制度，从资产采购、使用以及报废各环节规范固定资产的管理，提高固定资产使用效率，减少资产闲置浪费。将根据项目绩效目标，按照工作任务分项设定产出及效益指标，制定明确的、可量化的项目绩效指标。